

Liber la cuvânt

Tristetea celui «mereu fericit»

În preajma sărbătorilor mari, dar nu numai, citesc cărți de teologie, pe care le ador. Din Italia am primit recent trei volume groase, excepțional tipărite la Timișoara, la editura Miron: "Misiunea socială a bisericii", "De la cuvânt la faptă" și "Lumină pentru suflet". Toate semnate de doctor conferențiar universitar Onufrie, Arhiepiscop Ortodox titular de Sondrio și Vercelli -Italia, Exarh pentru Europa de Est. Sub această titlatură destul de stufoasă, aproape nobiliar-aristocratică, am fost uimit să-l regăsesc pe părintele Octavian-Olivian Pop, odinioară prot-capelan la Penitenciarul Găești. Un monah deosebit, cu care sporovăiam după-amiezi întregi în biroul vrednicului de pomenire ÎPS dr. Va-

sile Costin al Târgoviștei, arhiepiscop al cărui consilier am fost. Arhiepiscopul Onufrie scrie bine, clar și concis, dar are și curajul de a aborda probleme unice în ortodoxia noastră: misiunea printre deținuți, dimensiunea socială a Bisericii. Din 1996, fostul protosinghel și stareț al Mănăstirii "Izvorul Miron" Românești părăsește Biserica Ortodoxă Română, dar nu și ortodoxia. După câteva "transferuri" de jurisdicție, Octavian-Olivian Pop, posesor a două-trei doctorate și profesor de drept, ajunge în Italia. Sub oblăduirea Mitropoliei Ortodoxe de Milano devine arhiepiscop sub numele de "Onufrie", care înseamnă "mereu fericit". În mijlocul românilor din Italia pe care-i păstorește, ÎPS Onufrie este mereu fericit dacă nu l-ar mistui dorul de țară! Afirm cu toată convingerea că ÎPS Onufrie este o pierdere pentru Biserica noastră. Și zău că scrie bine! ●

Florian Bichir
Editor
coordonator



LIBER TATEA

DE ZI • SCURT PE DOI

Libertatea națională

0 6 8 5 8

Martți, 14 iunie 2011
nr. 6858, 1 leu
Două ediții, 24 pagini
Tirajul de astăzi: 124.000 exemplare
www.libertatea.ro

5 1948354 413273

www.evz.ro



Ediția de București

Evenimentul zilnic

WEEKEND

Sâmbătă, 25 iunie 2011,
nr. 6218, 32 de pagini, 1,8 lei



Mitropolia de Milano și românii preacuvioși

ORGOLIU Deși parohiile din nordul Italiei slujesc emigranților români, aflați în număr foarte mare, arhiepiscopul a trecut sub jurisdicția Kievului



CREDINȚĂ. ÎPS Onufrie, părintele plecat din Rodna, își face datoria de ortodox în Italia



Florian Bichir

florian.bichir@evz.ro

Puțini știu că, alături de ceea ce numim noi îndeobște „Biserică oficială” sau „ortodoxie oficială”, există alte organizații, jurisdicții la fel de ortodoxe. Unele sunt compuse din cei care țin calendarul iulian neîndreptat - numiți și popular „stilști”; alții pur și simplu nu sunt recunoscuți de

Patriarhiile ortodoxe. Din motive canonice sau din orgoliu eclesialic.

Ortodoxia alternativă

În Italia, alături de Episcopia Ortodoxă Română a Italiei, cu sediul la Roma, aflată sub omoforul Patriarhiei Române și condusă de Prea Sfințitul Siluan, există mai multe parohii în care se slujește în românește. Și nu vorbim aici de preoți care din motive disciplinare s-au declarat „in-

dependenți” sau slujesc sub greci, bulgari etc. Este vorba de Mitropolia de Milano și Aquileia, condusă de ÎPS Evloghie, Arhiepiscop și Mitropolit. La origini, această Biserică a aparținut de Sinodul Vechilor Calendarști Greci, condus de ÎPS Auxentios, care în 1984 i-a acordat autonomia. Este bine de amintit că ÎPS Auxentios și sinodul său a fost recunoscut de rușii din exil, Russian Orthodox Church Abroad, recent reîncadrați în Biserica Rusă „ofici-

VREDNIC SLUJITOR

ÎPS Onufrie,
blândul părinte

Se stabilește în Italia, iar la 15 iunie 2008 primește la cerere binecuvântarea de ieșire din eparhie stabilindu-se în cadrul Mitropoliei Ortodoxe Autonome de Aquileia și Milano. Este hirotonit episcop, iar pe 31 august 2008 este ridicat la treapta de Arhiepiscop Titular de Bergamo și Vercelli și numit Exarh pentru Europa de Est. Ulte așa a ajuns un vrednic slujitor al Bisericii strămoșești sufletul emigrației din Italia. Sub titulatura, ce-i drept destul de stufoasă de Onufrie, Arhiepiscop de Sondrio și Vercelli, stă născădeanul Olivian Pop, din Rodna. Un bun teolog, cu dublu doctorat, care în Peninsula editează o revistă ortodoxă în limba română, „Hrană pentru suflet”, dar și impresionante volume teologice. Cert este că sub o jurisdicție străină, ÎPS Onufrie își face datoria de român și ortodox. Cum Mitropolia de Milano vrea să intre în componența Patriarhiei ruse, blândul părinte ar trebui recuperat în sânul Patriarhiei Române.

ală”, fără impedimente canonice.

După 1990, datorită numărului mare de emigranți, și Sinodul de la Milano și-a organizat parohii în care se slujește în românește. Profitând de necesitatea absolut stringentă și de faptul că Patriarhia Română nu a putut organiza parohii în toate colțurile Italiei, Mitropolia de Milano a preluat inițiativa. Așa se face că astăzi după Patriarhia română, în Italia cel mai mare număr de credincioși îl are Sinodul milanez.

Arhiepiscop de Sondrio și Vercelli

Cum românii au specificitatea lor, ÎPS Evloghie a înțeles că au nevoie de un ierarh al lor, care să le înțeleagă obiceiurile, tradițiile. Așa se face că părintele Olivian Pop a ajuns Arhiepiscop de Sondrio și Vercelli, Exarh pentru Europa de Est.

Fost stareț la Mănăstirea „Izvorul Miron” Românești (Timiș), dar și capelan ortodox la Penitenciarul Găești, protosinghelul Olivian Pop a trecut, din motive personale, la 1 aprilie 2006, sub jurisdicția Patriarhatului de Kiev.